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να εξάγει LNG μόλις το 2016 και έχει εξε-
λιχθεί σε κυρίαρχη δύναμη στον κλάδο εν 
μια νυκτί.
Εχουν μεσολαβήσει η επανάσταση των σχι-
στολιθικών υδρογονανθράκων στις ΗΠΑ 
αλλά και επενδύσεις πολλών δισεκατομμυ-
ρίων δολαρίων σε εγκαταστάσεις υγροποί-
ησης του φυσικού αερίου που μετέτρεψαν 
τις ΗΠΑ από χώρα εισαγωγής LNG στον 
σημαντικότερο προμηθευτή του καυσίμου.
Η εικόνα αυτή της υπερδύναμης να αντλεί 
αστρονομικά κέρδη από την ενεργειακή 
κρίση και όσα δεινά συνεπάγεται αυτή για 
τις οικονομίες και τις κοινωνίες της εξώθη-
σε πολιτικούς της Γαλλίας και της Γερμανί-
ας να επικρίνουν ευθέως την Ουάσιγκτον.
Προ μηνών ο Γάλλος υπουργός Οικονομι-
κών, Μπρινό Λε Μερ, χαρακτήρισε «απα-
ράδεκτο» να εξάγουν οι ΗΠΑ το αμερικανι-
κό LNG επιβάλλοντας στην Ευρώπη τιμές 
τετραπλάσιες από εκείνες που πληρώνουν 
οι αμερικανικές επιχειρήσεις στο εσωτερι-
κό της αμερικανικής αγοράς.
Είχαν προηγηθεί δηλώσεις του Γερμανού 
υπουργού Οικονομίας, Ρόμπερτ Χάμπεκ, 
που κατηγόρησε τις αμερικανικές βιομηχα-
νίες ότι χρεώνουν υπερβολικά ακριβά το 
φυσικό αέριο, ενώ η Ευρώπη αγωνίζεται 
να απεξαρτηθεί ενεργειακά από τη Ρωσία 
και οι γερμανικές βιομηχανίες φτάνουν στο 
σημείο να μειώνουν ή και να αναστέλλουν 
την παραγωγή τους εξαιτίας του δυσθεώρη-

του κόστους της ενέργειας. Από την πλευρά 
τους, βέβαια, οι αμερικανικές βιομηχανίες 
υποστηρίζουν ότι δεν φέρουν την ευθύνη 
για το ακριβό LNG.
Σύμφωνα μάλιστα με τη μεγαλύτερη εξα-
γωγική εταιρεία LNG της Αμερικής, την 
Cheniere, μεγάλο μέρος του εμπορίου του 
καυσίμου βρίσκεται σε ευρωπαϊκά χέρια. 
Ο Κόρεϊ Γκριντάλ, υψηλόβαθμο στέλεχος 
στον τομέα εμπορίας της Cheniere Energy, 
υποστήριξε προσφάτως πως το 90% του 
καυσίμου που παράγει η εταιρεία του πω-
λείται σε τρίτες πλευρές και οι περισσότε-
ροι πελάτες της είναι εταιρείες κοινής ωφε-
λείας της Ευρώπης, όπως οι Enel, Endesa, 
Naturgy και Engie. Το LNG που εξήγαγε 
φέτος η Cheniere πωλήθηκε σε ποσοστό 
70% στην Ευρώπη.  

Παρενέργεια
Ερωτώμενος σχετικά με τις κατηγορί-
ες κατά της Νορβηγίας, ότι είναι κατά 
κάποιον τρόπο πολεμοκάπηλη εφόσον 
επωφελείται από τον πόλεμο συγκεντρώ-
νοντας ιλιγγιώδη κέρδη, ο Νορβηγός 
υπουργός Εξωτερικών, Εϊβίντ Βαντ Πέ-
τερσον, απάντησε ότι «είναι μια έμμεση 
παρενέργεια», αρνήθηκε τον χαρακτηρι-
σμό και συμπλήρωσε πως «έχουμε επί-
γνωση της ευθύνης που συνοδεύει τους 
φυσικούς μας πόρους».

Δοκιμασία
Σχολιάζοντας τη μετατροπή της Σουηδίας 
σε χώρα εξαγωγής ενέργειας και μάλιστα 
την πρώτη στην Ευρώπη, ο Φαμπιάν Ρό-
νινγκεν, αναλυτής ενέργειας στη Rystad, 
τόνισε πως «το 2022 ήταν μια δοκιμασία 
προσαρμογής στην πραγματικότητα για 
πολλές χώρες, καθώς ετέθησαν όλα αυτά 
τα υποθετικά σενάρια που σκέφτονταν οι 
άνθρωποι για το ενδεχόμενο διακοπών 
στην ηλεκτροδότηση».

Αναβάθμιση 
Αναφερόμενη στην αναβάθμιση των 
ενεργειακών σχέσεων της Αλγερίας με 
την Ε.Ε. συνεπεία του πολέμου, η ειδι-
κός θεμάτων ενέργειας στην Geopolitical 
Intelligence Services, Φεντερίκα Σαΐνι 
Φαζανότι, επισήμανε πως «η χώρα έχει 
περιορισμένη παραγωγική δυνατότητα 
και χρειάζεται επειγόντως επενδύσεις 
και βελτίωση των υποδομών της για την 
εκμετάλλευση και ανάπτυξη του ενεργει-
ακού της κλάδου».

Ο όγκος των εξαγωγών της αυξήθηκε κατά 
171% σε σύγκριση με το 2021 και το Κάι-
ρο άντλησε κέρδη ύψους 5 δισ. ευρώ μέσα 
στο 2022. Ταυτοχρόνως έχει εντείνει τη 
δραστηριότητα άντλησης και εκμετάλλευ-
σης φυσικού αερίου στην Ανατολική Με-
σόγειο σε συνεργασία με ξένες εταιρείες.
Προς τα τέλη του έτους ανακοίνωσε τον 
εντοπισμό μεγάλου όγκου φυσικού αερί-
ου στο γνωστό κοίτασμα Ζορ, ενώ μετά 
την επίσκεψη της προέδρου της Κομισιόν 
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν συμφώνησε να 
αυξήσει τις εξαγωγές αερίου στην Ευρώπη.

Πρωτιά ΗΠΑ στις εξαγωγές LNG και 
αστρονομικά έσοδα από το πετρέλαιο
Οποια κι αν είναι τα οφέλη που άντλησαν 
άλλες χώρες από τον πόλεμο στην Ου-
κρανία και την ενεργειακή κρίση, αδιαμ-
φισβήτητος κερδισμένος είναι οι ΗΠΑ, η 
πετρελαϊκή βιομηχανία της υπερδύναμης 
και προπαντός η αμερικανική βιομηχανία 
LNG.
Τα δυσθεώρητα έσοδα άνω των 200 δισ. 
δολ. που έχουν συγκεντρώσει οι αμερικα-
νικές πετρελαϊκές χάρη στην εκτόξευση των 
τιμών του «μαύρου χρυσού» και οι υψηλές 
τιμές στις οποίες έχει πωλήσει η αμερι-
κανική βιομηχανία το LNG στην Ευρώπη 
έχουν προκαλέσει εντονότατη δυσφορία 
στην ευρωπαϊκή κοινή γνώμη αλλά και σε 
πολιτικούς κύκλους της Γηραιάς Ηπείρου.
Το ίδιο προβλημάτισε, άλλωστε, και η ανα-
βάθμιση του ρόλου της υπερδύναμης στην 
κάλυψη των ενεργειακών αναγκών της Ευ-
ρώπης, καθώς αποτελεί πλέον τον πρωταρ-
χικό προμηθευτή της στο καύσιμο.
Προ του πολέμου, όταν η Ρωσία προμή-
θευε την Ευρώπη με περίπου το 55% των 
αναγκών της σε φυσικό αέριο, το μερίδιο 
των ΗΠΑ στις εισαγωγές της Ευρώπης σε 
LNG δεν ήταν παρά 28%. Στη διάρκεια του 
πολέμου το μερίδιο της υπερδύναμης έχει 
εκτοξευθεί στο 45%, καθώς οι προμήθειες 
από τη Ρωσία μειώθηκαν κατά τουλάχιστον 
75%.
Ετσι, οι ΗΠΑ αποτελούν πλέον την πρώτη 
εξαγωγική δύναμη στον κόσμο σε υγρο-
ποιημένο φυσικό αέριο (LNG), καθώς στη 
διάρκεια του περασμένου έτους εξήγαγαν 
81,2 εκατ. τόνους του καυσίμου, όσο δη-
λαδή και το Κατάρ. Πρόκειται για κυριολε-
κτικό άλμα για την υπερδύναμη που άρχισε 
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